



தமிழக முன்னாள் முன்னாள் முதல்வர் சலெவி ஜயெலலிதாவாக்கதிராகசு
சொத்துக்காவிப்பு வழக்கில் தீர்ப்பு வழங்கியது பின்வருமாறு என முகநூல்
கூறிப்பொன்றில் கூறிப்பிட்டிருந்தன:

"தமிழக முதல்வருக்கு ஏற்பட்ட இந்நிலையால் மிகுந்த மன
உடைச்சலுக்குள்ளாகியிருப்பவர்கள் அவருக்கு வாக்களித்த தமிழகத்தின்
பொதுமக்கள்தாம். ஜயெலலிதாவின் சலெவாக்கு உச்சத்திலிருக்கும் சமயத்தில்
இந்தத்தீர்ப்பு வழங்கியது, அவரைத் தயெவமாக நினகைக்கும், அவருக்காக அவரது
கட்சிக்கு வாக்களித்தவர்கள் (பெரும்பாலானவர்கள் பாமரமக்கள்) இந்தத்தீர்ப்பினை
அம்மாவாக்கதிரான அரசியல் பழிவாங்கலாகவே கருதுவார்கள். இந்தத்தீர்ப்பும் ஒரு
விதத்தில் அரசியல் சதுரங்கத்தில் காய் நகர்த்தல்தான். தமிழகத்தில் சலெவாக்கினை
இழந்ததி.மு.க.வும் ஏனைய கட்சிகளும் தம் சலெவாக்கினைக் கட்டியெழுப்ப
முனையும் அதே சமயம், ஆட்சியிலிருக்கும் பா.ஜ.க.தமிழகத்தில் காலபிற்ற முயற்சி
செய்யும். ஆனால் அவர்களின் திட்டங்கள் வற்றியடையுமா என்பது
களைவிக் கூறிதான். ஜயெலலிதா அரசியல் ரீதியில் சலெவாக்கினை இழந்திருக்கும்
சந்தர்ப்பத்தில் இது போன்றதொரு தீர்ப்பு வழங்கியது அது ஆட்சி மாற்றத்திற்கு
வழி வகுத்திருக்கும். ஆனால் அவர் தமிழக மக்களிடத்தில் சலெவாக்கூடனிருக்கும்
சமயத்தில் இத்தீர்ப்பு வெளிவந்திருப்பதால், இத்தீர்ப்பானது அவர் மீது
அனுதாபத்தினை ஏற்படுத்தப்போகின்றது. இதன் விளைவாக அ.தி.மு.கவின் வலிமை
தமிழகத்தில் இன்னும் அதிகமாக வளரப்போகின்றது."

அண்மையில் நடபெற்ற ரீரங்கம் நாடாளுமன்றத்தொகுதிக்கு நடபெற்ற தேர்தல்
முடிவு அதனையே வெளிப்படுத்துகின்றது. அன்று ஜயெலலிதாவின் அரசியல் வாழ்க்கை

அதனைப்போன்றதுதான் 'மக்கள் மூதல்வர்' என்னும் பதமும். இதன் மஹிமம், ிரீ ரங்கத்தரேதல் வற்றியின் மஹிமம் ஜயெலலிதா அவரது அரசியல் எதிரிகளாகுத் தரிவித்திருக்கும் இரண்டு முக்கியமான விடயங்கள்:

1. சிறையில் இருந்தாலும், இல்லாவிட்டாலும் தமிழகத்து எதிர்கால அரசியலிலிருந்து அவர் இருக்கும் வரையில் அவரை ஒருபோதும் அகற்ற முடியாது. ஒருவளைமலே மறையீட்டு வழக்கில் தோல்வியுற்று சிறை சன்னாலும் அவர் சிறையிலிருந்தவாறே 'மக்கள் மூதல்வராக' இருந்து எதிர்காலத்தரேதல்களை நடாத்துவார். அவரது ஆதரவாளர்களபைப்பொறுத்தவரையில் அவருக்கு ஏற்பட்ட நிலகைக்குக் காரணம் அரசியல் பழிவாங்கல். அவர்கள் அதற்கு மலே சிந்திக் கப்போவதில்லை. அப்படிச் சிந்திக் கவணேட்டுமனெறால் ஆயிரக் கணக்கான கோடிகளில் ஊழல்கள் செய்வர்கள் எல்லாரும் மூதலில் சிறகைக் குச்சலெல்லவணேட்டும்.

2. அ.தி.மு.க கட்சியில் அவரது ஆதிக்கம் இன்னும் அதிகமாகியுள்ளது. அவர் சிறை சன்னாலும் அவருக்கதிராக யாரும் எழுந்து விட முடியாதவாறு கட்சி மீதான அவரது பிடி இன்னும் அதிகமாகியுள்ளது. அவரால் பதவியில் இல்லாவிட்டாலும், பிரச்சாரத்துக்குச் சலெல்லாவிட்டாலும் அதிமுகவக்கு வற்றிக் கனியபைப்பறித்துத் தர முடியும்.

வழக்குகளிலிருந்து மீண்டு வந்தால் அவர் மீண்டும் மூதல்வர். இல்லாவிட்டாலும் அவர் சிறையிலிருந்தாலும், அல்லது சிறை மீண்டு வளியிலிருந்தாலும் அவர்தான் நிழல் மூதல்வர், அதாவது 'மக்கள் மூதல்வர்'. இவ்விதமானதொரு சமூகக் குமக்களதைதயார் செய்யவே அதிமுகவினர் மக்கள் மூதல்வர் என்னும் பதத்தினபைப்பாவிக் கின்றனர். அது ிரீ ரங்கம் தரேதலிலும் வற்றியளித்திருக்கிறது. எதிர்வரும் சட்டசபதை தரேதலிலும் வற்றியளிக் கப்போகிறது.